
Duben 2026

105 horníků může jít do penze
dříve bez splnění počtu směn!
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„Jsem rád, že můžu prostřednictvím HGN
informovat naše čtenáře, že ministr Aleš
Juchelka na společném lednovém jednání
vyhověl mé žádosti a rozhodl se
podepsat takzvané Odstranění tvrdosti
zákona pro skupinu horníků, kteří již
nebudou mít příležitost si dodělat
potřebný počet směn pro dřívější odchod
do důchodů, aby i oni mohli „hornický
důchod“ využít. Ocenili jsme konstruktivní
přístup ministra Juchelky k řešení
problematiky důchodů, především jeho
podporu zastropování věku odchodu do
důchodu na 65 letech, což považujeme
za krok správným směrem ve prospěch
zaměstnanců fyzicky náročných profesí.
Společné jednání na ministerstvu práce,
kterého se zúčastnili rovněž
místopředsedové odborového svazu Josef
Zelenka a Jiří Waloszek, proběhlo v
otevřené a věcné atmosféře a obě strany
vyjádřily ochotu pokračovat v dialogu a
vzájemné spolupráci při hledání
konkrétních řešení. Při ministerstvu byla
také ustavena pracovní komise k
důchodové problematice, která bude
řešit i předčasné důchody pro náročné
profese,“ uvedl v únorovém vydání HGN
předseda Odborového svazu PHGN
Rostislav Palička.

Společná fotografie po jednání odborářů s
ministrem. Zleva místopředseda svazu Jiří
Waloszek, ministr práce a sociálních věcí Aleš
Juchelka, předseda svazu Rostislav Palička a
místopředseda Josef Zelenka. Foto: archiv



Ministr Aleš Juchelka podepsal odstranění
tvrdosti zákona

Ministr práce a sociálních věcí Aleš Juchelka
splnil dohodu s odboráři a 18. března
podepsal zmíněnou úpravu a zmocnil Českou
správu sociálního zabezpečení odstraňovat
tvrdost zákona a v tomto konkrétním případě
prominout podmínku počtu odpracovaných
směn v hlubinném hornictví horníkům tak, aby
dosáhli na možnost snížení důchodového
věku. Toto opatření se týká konkrétně 105
horníků.
Konkrétní postup odstranění tvrdosti zákona
přinášíme na následujících řádcích. 
Na základě požadavku OS PHGN ve věci
problematiky splnění podmínek pro nárok na
starobní důchod se sníženým důchodovým
věkem u některých hlubinných horníků, kteří z
důvodu útlumu těžby v letech 2025–2028
nesplní podmínku potřebného počtu směn
odpracovaných v hlubinném hornictví, se
připravuje ke schválení úprava dodatku
příkazu ministra práce a sociálních věcí,
kterým pověří ČSSZ k odstraňování tvrdosti
při promíjení podmínek pro nárok na snížený
důchodový věk nebo zaručenou výši důchodu. 
Konkrétně se bude jednat o zaměstnance v
kategorii dělník důl a THZ důl na pozici
revírník úseku, kterým byl, popřípadě bude
ukončen pracovní poměr z důvodu
organizačních změn v souvislosti s útlumem
těžby na Dole ČSM v období od 30. června
2025 do 31. prosince 2028. 

Dodatek bude v principu upraven takto: 
A) prominutí pro „plné“ nároky (tj. pro snížený
důchodový věk a zvláštní způsob hornického
výpočtu výše starobního důchodu) doby
nejvýše 219 směn (méně než 1 chybějící
kalendářní rok); 
B) zvýšení sníženého důchodového věku (DV): 
1. o jeden rok (tj. obecný DV snížený o 6 let) za
podmínky chybějících 220 až 439 směn, 
2. o dva roky (tj. obecný DV snížený o 5 let) za
podmínky chybějících 440 až 659 směn, avšak
bez možnosti zvláštního (tj. zvýhodněného)
výpočtu tzv. hornického důchodu. OKD vyzývá
zaměstnance z uvedených kategorií, na které
se výše uvedené podmínky mohou vztahovat,
aby v případě, že odpracovali směny pod
zemí hlubinného dolu u jiného zaměstnavatele,
než je OKD, doložili personálnímu oddělení
Potvrzení o výkonu zaměstnání se stálým
pracovištěm pod zemí v hlubinných dolech. 
Pokud nebude doloženo výše zmíněné
potvrzení, nebude zaměstnanec zařazen do
seznamu, který bude sloužit pro ČSSZ jako
podklad k odstranění tvrdosti příslušného
zákona. OKD dále vyzývá zaměstnance, kteří
se oprávněně domnívají, že mohou mít z
nějakého důvodu neúplnou evidenci směn v
OKD, například z důvodu, že v OKD
odpracovali směny pod zemí hlubinného dolu
před rokem 1993 a měli nějaké delší přerušení
pracovního poměru, případně pracovali na
více šachtách s tím, že mezi jednotlivými
pracovními poměry měli rovněž delší
přerušení, nechť se také dostaví na personální
oddělení OKD.                Petr Kolev, web OKD
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Pod zemí zůstanou 2 miliardy tun
uhlí! Jaká je ale uhelná realita?

Kolik uhlí se ale dá skutečně vytěžit, je
hlubinné dobývání ekonomicky výhodné a
nakolik je Česko na černém uhlí závislé, na to
odpovídá následující analýza.

Do konce ledna vše vytěženo

Těžební společnost OKD těžila uhlí v
dobývacím prostoru Louky v posledním činném
černouhelném Dole ČSM. V dobývacím
prostoru byly do konce ledna 2026 vytěženy
všechny tzv. bilanční zásoby, které jsou
těžitelné dostupnými technickými prostředky,
jejich těžba je ekonomicky výhodná a splňují
platné požadavky z hlediska práva a 

životního prostředí. V dobývacím prostoru
zůstalo 413 milionů tun nebilančních zásob
černého uhlí. To jsou zásoby, které sice existují,
ale nelze je vytěžit. 

Pokračování těžby brání ale i další zásadní
omezení:

Nejsou zákazníci 
Elektrárny v Česku jsou na uhlí závislé cca ze
40 %, jedná se ale o uhlí hnědé. Na černém
uhlí nejsou po ukončení provozu poslední
černouhelné elektrárny Dětmarovice závislé.
Poptávka po uhlí je nízká a stále klesá.
Teplárny, naši tradiční zákazníci v oblasti

„Není dne, kdy bych z různých stran neslyšel věty typu: „to je škoda, ještě se
mělo pokračovat“, „rozhodnutí o ukončení těžby se mělo ještě přehodnotit“
nebo „obrovské zásoby uhlí se nechají pod zemí, zatopí se a znehodnotí, co
když je někdo v budoucnu bude potřebovat,“ říká Roman Sikora, generální
ředitel OKD. „Věřte mi, éra černého uhlí, jako zdroje energie, v České
republice skončila,“ sdělil v únorovém čísle měsíčníku Horník generální ředitel
OKD Roman Sikora.



energetického uhlí, již částečně přešly a
nadále přecházejí na jiné zdroje energie –
plyn a biomasu. Koncem roku 2023
zkrachovala společnost Tameh Czech, která
od nás kupovala stovky tisíc tun uhlí ročně a
letos ukončila provoz již zmiňovaná elektrárna
Dětmarovice, jejíž roční odběr uhlí rovněž činil
stovky tisíc tun. Z hutí, které potřebují
koksovatelné uhlí, už v Česku po krachu Liberty
Ostrava zbyla pouze jediná – Třinecké
železárny. Ty většinu své potřeby černého uhlí
dovážejí, neboť pro výrobu koksu je zapotřebí
více druhů uhlí s různými charakteristikami,
které v Česku nejsou.
Hlubinné dobývání uhlí se dlouhodobě
nevyplácí 
Světové ceny uhlí jsou nízké a s ohledem na
výrobní náklady, které rostou kvůli dobývání ve
stále větších hloubkách, je velmi obtížné
realizovat těžbu uhlí v Česku v porovnání s
importem na udržitelné úrovni. Dostáváme se
tak do situace, kdy prodejní ceny nebudou

moci pokrýt naše výrobní náklady.
Nejsou horníci 
Hornické učňovství, s ohledem na dlouhodobě
plánovaný odklon od uhlí, zaniklo již před lety,
útlum hornického učení nastal již po roce 1989.
Průměrný věk stávajících důlních pracovníků je
téměř 50 let. Reálně tedy není možné
doplňovat kvalifikovaný personál pro
pokračování hlubinné těžby.
Z pohledu všech těchto faktorů jsme stanovili
horizont ukončení těžby na přelomu let
2025/2026 správně. Nyní je pro nás důležité
se férově vypořádat s odcházejícími
zaměstnanci, řádně provést technickou
likvidaci dolu i ekologické sanace a
nastartovat nové podnikání, abychom mohli v
budoucnu vytvářet další pracovní místa a nové
příležitosti v našem regionu. 

PhDr. Barbora Černá-Dvořáková,
vedoucí odboru komunikace a vnějších

vztahů OKD
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V úterý 24. března se uskutečnil v odborářském hotelu Olšanka v Praze VII. Sněm ČMKOS, který
zhodnotil poslední měsíce z pohledu zaměstnanců, odborů i celé české ekonomiky. Odboráři
ocenili, že se s novou vládou znovu otevírá prostor pro sociální dialog. Současně ale zdůraznili,
že zaměstnanci nečekají na další sliby, ale na konkrétní výsledky ve mzdách a platech, v
cenách, v daňové zátěži i v jistotě práce. VII. Sněm ČMKOS zároveň schválil všechny důležité
podklady pro přípravu 9. sjezdu ČMKOS, který se uskuteční na konci dubna letošního roku.
Delegáti sjezdu by měli rovněž volit nové vedení ČMKOS. Na sněmu byli rovněž přítomni
delegáti za OS PHGN. Zleva předseda OS Rostislav Palička, předseda SOO Diamo Bohdan
Štěpánek, 1. místopředseda OS Josef Zelenka, předsedkyně Revizní komise OS Dita Hricová a 2.
místopředseda OS Jiří Waloszek.  Foto: ČMKOS



Tradičnímu slavnostnímu setkání předcházela
kontrola a případná úprava znění Dohody o
vzájemné spolupráci ČBÚ a OS PHGN, kterou
zajistili svazový inspektor bezpečnosti práce
Ing. Ivo Kavka a ředitel odboru hornictví Ing.
Dušan Havel.Jednání se za odborový svaz
zúčastnil předseda Rostislav Palička,
místopředsedové odborového svazu Josef
Zelenka a Jiří Waloszek a svazový inspektor
BOZP Ivo Kavka. Za hostitele jednali
předseda ČBÚ Ing. Martin Štemberka, ředitel
odboru hornictví Ing. Dušan Havel, ředitel
kanceláře úřadu JUDr. Pavel Dvořák a mluvčí
úřadu Ing. Jiří Fröhlich.
Uzavřená smlouva obsahuje jednotlivé body a
úkoly, které zajišťují v rámci spolupráce v
daném období Český báňský úřad a odborový
svaz. Například odborový svaz zajišťuje účast
svých zástupců při prošetřování závažných a
smrtelných pracovních úrazů, stanoviska
zástupců odborového svazu ke smrtelným
pracovním úrazům jsou vydávána v rámci
šetření těchto mimořádných událostí. Svaz
rovněž zajišťuje účast svazových inspektorů na
prověrkách pracovišť, generálních a
specializovaných prověrkách a jednáních se
státní báňskou správou. ČBÚ umožňuje výměnu  

Hornické odbory a báňská správa
hodnotily dohodu o spolupráci
Vyhodnocení spolupráce mezi Odborovým svazem PHGN s Českým báňským
úřadem (ČBÚ) za rok 2025 se uskutečnilo 17. března v sídle státní báňské
správy. Předmětem jednání bylo zhodnocení plnění Dohody o vzájemné
spolupráci ČBÚ a OS PHGN, která byla uzavřená již 3. prosince 1998 a
každoročně se kontroluje její plnění.

informací o vývoji těžké a smrtelné úrazovosti a
jiných mimořádných událostí, zveřejní Zprávu o
stavu bezpečnosti v hornictví za běžný
kalendářní rok. Informace jsou poskytovány
rovněž na úrovni ČBÚ i jednotlivých OBÚ při
šetření mimořádných událostí, popřípadě při
zjištění závažných nedostatků v rámci inspekční
činnosti. Na základě dohody s ČBÚ vyhodnotí
OBÚ s odborovými sdruženími jednotlivé dohody
zohledňující místní podmínky v příslušných
regionech. Dohody o spolupráci jsou uzavřeny
na dobu neurčitou s tím, že je každoročně
prováděno jejich vyhodnocení, kontrola jejich
účinnosti a plnění. Dohoda obsahuje řadu
dalších konkrétních bodů jejichž plnění by mělo
přispívat ke zkvalitnění bezpečnosti práce na
pracovištích. 
Na jednání bylo konstatováno, že spolupráce a
výměna informací přispívá k vysoké úrovni
bezpečnosti práce při báňské činnosti jak v
podmínkách aktivní těžby, tak útlumu hornictví.
Bylo hodnoceno nejen uplynulé období, ale i
plány báňské činnosti v nadcházejících letech.
Na závěr se všichni účastníci shodli na
důležitosti spolupráce a jejím dalším
pokračování.                    

Ing. Ivo Kavka, SIBP

4

Na snímku účastníci vyhodnocení dohody mezi ČBÚ a OS PHGN. Zleva za ČBÚ: ředitel odboru
hornictví Ing. Dušan Havel, ředitel kanceláře úřadu JUDr. Pavel Dvořák, mluvčí úřadu Ing. Jiří
Fröhlich, předseda ČBÚ Ing. Martin Štemberka. Za odborový svaz předseda OS PHGN Rostislav
Palička, místopředsedové OS Jiří Waloszek a Josef Zelenka a SIBP Ing. Ivo Kavka.  Foto: archiv



DIAMO odstřelilo skipovou věž ve
Staříči
Skipovou věž bývalého Dolu Staříč II odstřelila dopoledne 12. března
specializovaná firma ve spolupráci s odborníky státního podniku DIAMO.
Demolice jedné z dominant areálu je dalším krokem při likvidaci bývalého
černouhelného dolu.

Betonová skipová věž vysoká přibližně 75 metrů
stála nad výdušnou jámou, která je již
zlikvidovaná. Příprava samotného odstřelu trvala
několik týdnů. Pracovníci specializované firmy
museli do konstrukce navrtat celkem 1453 vývrtů
pro uložení rozbušek. Pro demolici bylo použito
více než 141 kilogramů trhaviny.
Důl Staříč leží v nejjižnější části Ostravsko-
karvinského revíru. Výstavba jednoho z
největších dolů v regionu na těžbu
koksovatelného uhlí začala na konci roku 1961.
Závod Staříč II se začal budovat v roce 1962 a
jáma byla vyhloubena do hloubky čtvrtého
patra, tedy přibližně 614 metrů pod povrch. Při
jejím hloubení padl také rekord – horníci během
31 pracovních dnů vyhloubili 321,93 metru. 
Těžba černého uhlí v Dole Staříč skončila v
březnu 2017. Za dobu jeho provozu se zde
vytěžilo přibližně 47 milionů tun koksovatelného
uhlí. V podzemí po ukončení těžby zůstalo
zhruba 17 milionů tun zásob.
Po demolici skipové věže budou pracovníci v
areálu pokračovat v dalších sanačních pracích.
V budoucnu by měl být prostor připraven jako
brownfield pro nové využití. Budoucí plán
rozvoje by měla připravit Státní investiční a
rozvojová společnost (SIRS).                         (red)
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Odstřelu skipové věže Dolu Staříč II přihlíželi na místě funkcionáři Odborového svazu PHGN.
Zleva předseda SOO DIAMO Bohdan Štěpánek, předseda ZO DIAMO – odbory ODRA Milan
Kobierski, místopředsedkyně ZO povrchových odborů OKD Šárka Hendrychová, předseda SHO
a místopředseda OS PHGN Jiří Waloszek, SIBP Ivo Kavka, předseda OS PHGN Rostislav Palička
a předseda ZO OS PHGN Dolu Paskov Martin Kaňa.
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Z REGIONŮ

OSTRAVA: Nejen umění, ale především příběhy, pokora a hrdost. To vše
přinese nová výstava v ostravské Galerii Gong, která od 25. března do 7.
června 2026 oživí odkaz hornictví jako „zpověď staletí“. Pod názvem
„Zdař Bůh, kamarádi!“ propojí obrazy, artefakty a autentické vzpomínky
havířských rodin. Vedle malířských děl expozici dotvářejí vzácné
fotografie, kroniky, knihy a dobové uniformy – každý z těchto předmětů
vydává svědectví o časech, kdy černé uhlí psalo dějiny severní Moravy.
CHODOV: Kombinace nových zdrojů pro výrobu tepla spolu s
modernizací přivaděče jsou podmínkou budoucího stabilního a
dostupného tepla pro občany Chodova. Právě o tom a dalších plánech
týkajících se centrálního systému zásobování teplem informovali
chodovské zastupitele zástupci skupiny SUAS GROUP. Společný pracovní
seminář se uskutečnil v Chodově. Jak uvedl předseda dozorčí rady
Sokolovské uhelné a SUAS GROUP Pavel Tomek, firma připravuje
transformaci odchodu od uhlí v teplárenství se všemi odběratelskými
městy a obcemi na Karlovarsku a Sokolovsku. Do roku 2029 chce
Sokolovská uhelná udržet provoz na uhlí a na plyn, a postupně
dobudovat ve Vřesové kotel na biomasu, plynový zdroj, v provozu je
elektrokotel. Kotel na biomasu by měl být hotov do konce roku 2028, s
plynovou kotelnou ve Vřesové se počítá na začátku příštího roku.
STONAVA: Po ukončení hlubinného dobývání uhlí se na Dole ČSM naplno
rozběhla technická likvidace. Je vybudováno 57 z 87 hrází, které
uzavírají důlní díla. V letošním roce bude následovat také vypnutí
hlavních ventilátorů a zásyp obou výdušných jam. Předpokládané
celkové náklady činí 3,3 miliardy korun. Dokončení technické likvidace se
očekává na přelomu let 2028 a 2029. Součástí technické likvidace jsou
ekologická likvidace zařízení používaných v dole, uzavření všech
horizontálních i úklonných důlních děl, likvidace jam, tedy svislých důlních
děl, a demolice povrchových objektů v ochranných pásmech jam a
objektů úpravny. Pro likvidaci důlních částí bude OKD využívat vlastních
specializovaných týmů a strojů, při povrchových demolicích bude
spolupracovat s externími firmami. V průběhu léta čeká Důl ČSM také
postupné přerušení větrání, kdy v červnu budou vypnuty hlavní ventilátory
v lokalitě Jih a v září v lokalitě Sever. Bývalé úvodní jámy budou při
likvidaci větrány separátně. V průběhu srpna a září pak bude proveden
zásyp obou výdušných jam.
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	„Není dne, kdy bych z různých stran neslyšel věty typu: „to je škoda, ještě se mělo pokračovat“, „rozhodnutí o ukončení těžby se mělo ještě přehodnotit“ nebo „obrovské zásoby uhlí se nechají pod zemí, zatopí se a znehodnotí, co když je někdo v budoucnu bude potřebovat,“ říká Roman Sikora, generální ředitel OKD. „Věřte mi, éra černého uhlí, jako zdroje energie, v České republice skončila,“ sdělil v únorovém čísle měsíčníku Horník generální ředitel OKD Roman Sikora.
	Do konce ledna vše vytěženo

	V úterý 24. března se uskutečnil v odborářském hotelu Olšanka v Praze VII. Sněm ČMKOS, který zhodnotil poslední měsíce z pohledu zaměstnanců, odborů i celé české ekonomiky. Odboráři ocenili, že se s novou vládou znovu otevírá prostor pro sociální dialog. Současně ale zdůraznili, že zaměstnanci nečekají na další sliby, ale na konkrétní výsledky ve mzdách a platech, v cenách, v daňové zátěži i v jistotě práce. VII. Sněm ČMKOS zároveň schválil všechny důležité podklady pro přípravu 9. sjezdu ČMKOS, který se uskuteční na konci dubna letošního roku. Delegáti sjezdu by měli rovněž volit nové vedení ČMKOS. Na sněmu byli rovněž přítomni delegáti za OS PHGN. Zleva předseda OS Rostislav Palička, předseda SOO Diamo Bohdan Štěpánek, 1. místopředseda OS Josef Zelenka, předsedkyně Revizní komise OS Dita Hricová a 2. místopředseda OS Jiří Waloszek.  Foto: ČMKOS
	Hornické odbory a báňská správa hodnotily dohodu o spolupráci
	Vyhodnocení spolupráce mezi Odborovým svazem PHGN s Českým báňským úřadem (ČBÚ) za rok 2025 se uskutečnilo 17. března v sídle státní báňské správy. Předmětem jednání bylo zhodnocení plnění Dohody o vzájemné spolupráci ČBÚ a OS PHGN, která byla uzavřená již 3. prosince 1998 a každoročně se kontroluje její plnění.
	Na snímku účastníci vyhodnocení dohody mezi ČBÚ a OS PHGN. Zleva za ČBÚ: ředitel odboru hornictví Ing. Dušan Havel, ředitel kanceláře úřadu JUDr. Pavel Dvořák, mluvčí úřadu Ing. Jiří Fröhlich, předseda ČBÚ Ing. Martin Štemberka. Za odborový svaz předseda OS PHGN Rostislav Palička, místopředsedové OS Jiří Waloszek a Josef Zelenka a SIBP Ing. Ivo Kavka.  Foto: archiv


	DIAMO odstřelilo skipovou věž ve Staříči
	Skipovou věž bývalého Dolu Staříč II odstřelila dopoledne 12. března specializovaná firma ve spolupráci s odborníky státního podniku DIAMO. Demolice jedné z dominant areálu je dalším krokem při likvidaci bývalého černouhelného dolu.
	Odstřelu skipové věže Dolu Staříč II přihlíželi na místě funkcionáři Odborového svazu PHGN. Zleva předseda SOO DIAMO Bohdan Štěpánek, předseda ZO DIAMO – odbory ODRA Milan Kobierski, místopředsedkyně ZO povrchových odborů OKD Šárka Hendrychová, předseda SHO a místopředseda OS PHGN Jiří Waloszek, SIBP Ivo Kavka, předseda OS PHGN Rostislav Palička a předseda ZO OS PHGN Dolu Paskov Martin Kaňa.
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